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BbICLUAN MATEMATHKA

(IIepBbiii cemectp)
YyeOHO-MEeTOAHYECKOEe nocodue

AJId INOATIOTOBKH

K KOMIIBIOTEPHOMY TECTUPOBAHUIO.



[Ipn kaxa0i HOBOH MOMNBITKE CAA4YU TECTA BOMNPOCH! BLIOUPAKOTCS Ci1y4dalHbIM 00pa-
30M M3 Pa3HbIX Pa3aeiioB, YTO UCKIKYACT UX NOBTOPECHUE U AYyOIMPOBAHUE.
KonuuecTBO BONPOCOB B TECTOBOM 3a1aHUU — §.

Bpewms BoinonHenus tecra — 20 MUHYT.



9. PexoMenaanuu 1o olleHKe BbINOJIHEHHUH TecTa

[IIkana OUeHOK pe3yibTaTOB TECTUPOBAHUS Pa3padaTbIBACTCS U YTBEPIKIACTCA
Ha 3aceaHusX Kadeaps! BbICIICH MaTeMaTUKU. Kaxa0e npaBuiibHO BbIIOJIHEHHOE
TECTOBOE 3ajJaHue oLeHuBaeTcs | 0a/u1oM, HEBBIINOIHEHHOE 3agaHue — () 0asios.
PesyabraT His caavyu tecta HEOOXOAMMO OTBETHTh HE MEHEE, YEeM Ha IOJOBUHY BO-

npocos (T.e. Habpatb He MeHee 50%).



Tema 1: 9nemMeHTbI
FINHEeNHOW anreops.bli

§1. MaTpuubl



1.1. OCHOBHbIE NOHATUA

[ToHATMEe MmaTpuLbl 1 OCHOBAHHBLIN HA HEM
pazgen MaremMatukm —  MaTpudHas
anredbpa MMeloT BaXXHOE 3Ha4dYeHune AOns
9KOHOMWCTOB, TaK Kak 3Ha4yuTenbHaga 4yacTb
MaTemMaTn4yeckmnx moaenem 3KOHOMUYECKNX
OOBbLEKTOB WM MPOLIECCOB 3anucbiBaeTcHd B
OOCTAaTOMHO MNPOCTOW, a T[NnaBHOE —
KOMMaKTHOU MaTpu4Hou popme.



OIP. MaTtpuuen pasmepa  mxn
Ha3blBaeTCcd npsiMoyroribHaa  Tabnuua
yucen (Mnn Opyrmx mMatemaTuyecKux
BENMMYNH, OOBLEKTOB) M3 m CTPOK U n

| )
CTONOLOB: a, a, .. 4a,
a a a
21 22 2n
Amxn _
\aml am2 cee amn}

Nnn —
Amxn - (aik )mx,, .



Uncna, obpasyouine MaTpuly,
Ha3bIBAOTCA 3fiIeMeHTaMun MaTtpuvubla, —
ANeMEHT, NpuHagnexawinn i-u cTpoke n k-
My CcTOnbuy maTpuubl, 4ucna i, k
Ha3blBalOTCA UHAEKCAMM 3fieMEHTA.

MaTpuubl 0603Ha4atoTCcs A, B, C ... .



Hanpumep, matpuua A

( )
a, 4y

A=|a, a,,

\ 431 43,
MMeeT Pa3MepHOCTb 3 y¢ )
Matpuua B (b,
B=|b,
\bsl)
nmeeT 3 % 1

PasMgPHeETpor—  Suncno cTonbLor



ONeMeHT




OMP. Matpuubl A U B OOWHAKOBbIX
pasMepPoB Ha3bIBAOTCA pPaBHbIMU, E€CIN
PaBHbI NX COOTBETCTBYHOLLNE INEMEHTbI:

a,=b,, i=12,. m, k=12,.. ,n

OIP. MaTpuua, y KOTOpoOU BCE ANIEMEHTHI
paBHbl HYIO, Ha3biBaeTcAa HyneBoUu. OHa
obosHavaetcs O .



[Tpumep

J1aHo:
(2 4) (2 4) > 4 (=2 4)
A=|-1 8|, B=|-1 8,C=(_1 8], D=|-1 8
L9 3, L9 3 L9 3,
(0 0 0)
0o=|0 0 0],
0 0 0,

YKasaTb pa3sMepHOCTb ,EI,aHHbIX MaTpuL.
I/ImemTC;l NN cpeaun AaHHbIX MaTpul
paBH

A3x2 ? T3x29 %x-z-o # 3x29 3x3 9



OMP. KpagpatHoOuM wmaTpuuen n-ro
nopsigka HasblBaeTcsi maTtpuvua pasmepa
nxn. Obo3Havadrcs

B kBagpaTHON MaTtpuue anemMeH sl ,a,, ... .4,
0Opa3yloT rrmaBHyO AnaroHarsnb.



MaTtpuua pasmepHocTU mx1 Ha3blBaeTCs
MaTpuLEeN-cTonbLom.

MaTpuua pasamMepHOCTU 1xn Ha3biBaeTCH
MaTPULEN-CTPOKOW.

[Tpumep. -
3

A=(2 -3 1), B=|:2
Y




OlP. KBagpaTHass matpuua Ha3biBaeTCH
ANaroHaribHOW, €Cfnn €ee 3fIeMEeHTbl Ha
rMaBHOW OMaroHanu He BCe paBHbI HYIIO, a
BCE OCTallbHbl€ 3NEMEHTbI PpaBHbI HYIHO.

OIP. naroHanbHas maTtpuua, Yy KOTOPOW
BCE 3N1EMEHTbI rMaBHOW AMaroHanu paBHbl
eanHunue, Ha3bIBaeTCS eaANHUYHOMU
maTpuuein. Odo3zradvaercs

MaTtpuua pasmepa 1x1, cocTosLiaa U3
OQHOro 4ucra, OTOXAECTBNAETCA C 3TUM

YMCIOM: A=(a11) =a,.

1x1



1.2. Onepaunu Haa

MaTpunuavium
K NMMHEenHbIM onepauusam Hag maTtpuuamm
OTHOCATCHA CIIOXXeHVMe U  BblYUTaAHUE
MaTpul, YMHOXEeHMe maTpuLbl Ha YACO.

CKJ'Ia,EI,bIBaTb N BblHNTATb MOXHO TOJIbKO
MaTpuubl OANHAKOBbLIX PA3MEpPOB.



OlP. Cymmowu (pa3HOCTbIO) ABYX MaTpULL

A= (“ik )mxn " B= (b,.k )mxn
Ha3blBaeTcsa Takag maTpuvua

= (cik )mxn , T

¢, =a, +b, \c, =a, —b, )
T. €. MaTpuua, SJ'IeMeHTbI OTOpOI/I paBHbI
CymMMe  (pa3HOCTW) COOTBETCTBYHOLLUX

anemMeHToB maTpuul A B.



[Tpnmep

Hauntu A+B, A+C, B+C, eCcin 3TO BO3MOXHO.

1 2 3 1 2
= B — —
A ( 4 0 —5) (—3 4) ¢

CyLliecTtByeT cymma B+C:

1 2\ (7 2
B+C= + =
St

(1+7 242

\—3+3 4-4

(7 2
3 4

(8 4)

0 0,



onp. MpousseaeHnem A w@gpyibl

Ha 4YnNCITo (vnn ymncna & Ha matpuuy A)
Ha3blBaeTcs matpuua B = (bl.k o BDNS
KOTOpOW

b, =a-a;, i=1m k=1n
T. €. Matpuua, nonyyYyeHHasa w3 gaHHOuU

YMHOXEHMNEM BCEX €€ JNIEMEHTOB HA YNCHO
. Obo3HaveHed = Ao = B



[Tpumep

1 2 3
A =
(405)

3 2 -1
B=
oY)

5 f = 2 4 6
8 0 10

2A+ B =

(5 6 5)

38 7 18



OMNP. NMNpousBeaeHuet- B maTtpun
A n B

mXn nxr
Ha3blBaeTca wMatpuya C mpasmepa

TaKa4d, 4To

c..—allb1]+a b,,+.. +a,b,

T. €. 3neMeHT i-i CTpOKI/I n j-ro cronodbua
MaTpuubl NPON3BEAEHNUA C,PaBEH CyMMe
Npon3BeaeHNN SNIEMEHTOB  i-i CTPOKU
MaTpuLbl A Ha COOTBETCTBYylOLUME
AJfIEMEHTbI j-ro cTonOLa MmaTpuubl B.



Onepauna YMHOXeHUs OByX MaTpuy
onpenensieTcsl TonbKo Afs cnydasl, Koraa
Yyucno cCToNnoOLOB MNepBOU MaTpuLlbi
pPaBHO YMUCIly CTPOK BTOPOU MaTpuULbl.

Ecnn maTtpuubl A U B KBagpaTHble OQHOIo
pa3mepa, To nponsseaeHnd-B wnB- A

BCerga CyLecTBYIOT, HO He obsa3aTenbHO
PaBHbI.



[Tpumep
Hantun nponssegeHua matpuy, ABu BA (ecnu
9TO BO3MOXHO): /1)

A=(1 2 3] 2|3
-1 0 1 1,

3
1 2 3
Ay By = (_1 0 1) i =

(1-34+2-5+3-1 16
= =C2><1
—1-3+0-5+1-1




[Tpumep

HanTtn nponsseaeHna matpuy, AB n BA (ecnu
3TO BO3MOXXHO):

(3 4 5

(3] 4 5)
1 2 3
Ay By = (_1 0 IJ 161 0 =2 |=
711 8 )




JJCMCHTDBI NICPEMHOKAKOTCH, 4 IIPOU3BCACHUA CKJIA/AbIBAOTCH

4 €eTpoKka MaTpUUbl A NPUKJIAALIBAETCS

K MepBoOMY €T0JIONY MaTpuubl B, cooTBeTCTBY IO ME

(

—1-3+0:6+1-7 -1-440-0+1-1 -1-54+0-(=2)+1-8
(36 7 25
4 3 3
[lpon3BeneHne BAle CyLIEeCTBYET, TaK Kak

4YMCo cTonodLuoB MaTpuubl B He coBrnagaeT C
YUCIIOM CTPOK MaTpuLibl A .

1-3+2-6+3-7 | 1-4+2-0+3-1 1-5+2~(—2)+3-8]




OlNP. MaTtpuua, nonyyeHHas M3 OaHHOW
3aMEHON KaXXOoW €e CTPOKU CTOonodLoMm C
TEM >Xe HOMepPOM, Ha3blBaeTCA MaTpuLeWN,
TPaHCMNOHUPOBaAHHOWU OTHOCUTENBHO
oaHHou. Matpuyy, TpaHCMNOHUPOBAHHYHO
OTHOCUTENBHO MaTpuubl A, 0003Ha4ag” .

Hanpumep, ecnu

(2 2 2) (2 3 5)
A=|3 3 3 A"=12 3 5.

\555) 2 3 5




CBoucTtBa
() -t
(4+B) =A" +B";

(4-B) =B A".



2.

3.

JNeMeHTapHble npeobpa3oBaHUA

MaTpuL
[lepecTaHOBKa MecTamMum OBYX pPAOOB
MaTpuULbI;

YMHOXeHMe BCeX 3NneMeHTOB psaa
MaTpULbl HA YNCNO, OTITMYHOE OT HYNS;

[lpnbaBneHne Ko BCEM arfieMeHTaM psaga
MaTpULlbl COOTBETCTBYIOLLMX 3NEMEHTOB
napanfenbHoro psaga, YMHOXEHHbIX Ha
OOHO U TOXE YnCro.

[logp  pagomM MaTpuubl MOHMMAaETCH
CTpOKa nnu crtonbdeu maTpuLbl.



OlP. [1Be maTtpuubl A U B Ha3bIBAlOTCH
OKBMBANEHTHbLIMW, €CN OAHa W3 HUX
nony4yaetcs wu3 Jdpyrom C MNOMOLLBHO
arieMeHTapHbIX NpeobpasoBaHUN.

Banuceisaot: 4 X B.




§2. Onpepnenutenu

Jlobon  kKBagpaTHOM  MaTpuue  n-ro
nopsgka A  MOXHO  nMocTaBuTb B
COOTBETCTBME YMNCINO, KOTOPOE Ha3bIBAETCH
onpegenutenem MaTpuden A }Aﬁl‘ %
ADp3Ha4vaeTcH , ,

(oenbTta).
Onpepgenutenem  A-ffy,) nopsiAka

KBanpaTHoqlmaT%% Ha3bIBaETCH
=a,,.
3HayYeHune 1



Onpeaenutenem KBagpaTtHON MaTpuULbl

2-ro nopsiaka (a a J
11 12
A=
a21 a22

Ha3bIBAETCH YNCIIO, paBHC31 1899 —
0003Ha4YaemMmoe CUMMBOJIOM

a19d91

all alZ

a21 a22

=da,d,, —a,d,.




[Tpumep

Bbluncnntb ornpegerimtTerlib

1.

3 3
-2 6

-1 3
2 3

=3.-6-5-(=2)=18+10=28.

=(-1)-3-3-2=-9



Onpepenutenem KBagpaTHOU MaTpuLlbl 3-
ro nopsaaka

‘121

\ 431

‘122

‘132

Ha3blBa€TCH HACJI10

‘121

as

¢112

‘122

a;,

‘113

a,;

a;,

‘122

t132

a,,

‘133

\
‘111 tllZ tll3

‘123

ai; )

+a

13"

‘121

‘131

6122

‘132




[Tpumep

Bblumncnntb onpeaerinTerlb:

A AN
~N U W

W NI

PelwleHue.

2 5 4 5 |4 2
2 5/=2-[ "|=(-1) |+3-

37 6 7 |6 3
37

=2-(2-7-5-3)+1-(4:7-5-6)+3-(4-3-2-6) =
=2-(-1)+1:-(2)+3:-0=-2-2=—4.



OlP. MnHopom Ml.janemeHTa a;

KBagpatHOU MaTpuubl A n-ro nopsaka
Ha3bIBaeTCH onpenenuTens (n-1)-ro
nopsaaka, nonyyYyeHHbIN U3 UICXOOHOro NyTem
BblYEPKNBAHUS CTPOKM W CTONOUA, Ha
nepece4yeHnn KOTOPbIX HaXoaUTCS
BblOpaHHbLIN 3NIEMEHT.

OlP. Anrebpan4yeckum AOHOHHeHVIeMlij
3rieMeHTa KBagpaTHoOu MaTpuL)
Ha3bIBaeTCA Npon3BeageHne

()" M, =A,.



ﬂpmmep

(2 5)
B matpuue 4={=t 2
0 1,
2 5
MWUHOPOM 3MeMeHTal,, SABMSAETCH,, = =2,
0 1
MMNMHOPOM anemeHTa,33 ABJ14EeTCH
2 1
M, = =8+1=9.
-1 4
AnreOpanyeckoe JONOJIHECHUE DJIEMEHTA a,,
2 5
A, = (—1)2+2 M,, = =2.
0 1




§3. ObpaTHaa maTpumua

[lyctTb A — KBagpaTtHasas maTtpuya n-ro
nopsigka.

OrllP. KBagpaTHasa matpuua A Ha3blBaeTCH
HEeBbIPOXOEHHOWN, ecnun onpeaennTernbs
detA He paBeH dwik # ().

B npotnBHOM cnyvaedet A =( ) maTpumua
A Ha3blBaeTCH BbIPOXOEHHOMW.



OlP. Matpuuen, npucoeguHeHHOUN K
matpuue 4=(a,) |, Ha3blBaeTCH

y

T
mMaTpuua _
A=(4,)
Aij
rne —aanrebpanyeckoe OONOMNHEHME

aremMeHTa  4-'maHHOW maTpuubl A.

MaTtpuua Ha3blBaeTCA oOpaTHON K
KBagpaTHOd ' - 4 Maruiie- E, A, ecnm
BbINOMHAETCS YCNOBUE

rae E — eguvHMYHasa martpuua TOoro e
nopsiaka, YTo n matpuua A.



MaTtpuua A 'MMeEeT Te Xe pa3Mepbl, YTO
n matpuua A.

Teopema 1. Bcakasa HeBblpoXaeHHad
mMaTtpuua WUMeeT obpaTHy (1M npudem
TONbKO OOHY).



ANropnTt™M BblYUCIIEHUSA
obpaTHOM MaTpULbl

1. Haxooum onpegenuTtenb MUCXOOHOW

MaTPdidel4 =0
Ecnu , TO MaTtpuua A
BblpQgEeH#ay U obpaTHOW MaTpuubl He
CYLLECTBYET.
Ecnn AT , TO MaTtpuua
HEBbIPOXXOEHHAss WU obpatHas maTtpuua
CYLLIECTBYET.

2. Haxogum wmatpuuy ,
TPaHCNOHUPOBAHHYIO K MaTpuue A.



3. Haxognm anrebpanyeckmne gornonHeHus
3fIEMEHTOB TPaHCMOHNUPOBAHHON MaTpPULIbI
N N3 HMX COCTaBlAEM MNPUCOEANHEHHYIO
vatpuuy 4 =(4,) .
4. Bbluucrnigem ObpaTtHyto matpuuy no
doopmyne: 1 -~
A7 = A.
det 4

5. NpoBepsieM NpaBMNbHOCTb BbIYNCIIEHUS
obpaTHOW MaTpuLbl

A" A=A4-A"=E.




[Tpumep

Bbluncnutb obpaTtHyto maTpuuy Ans

MaTpuLibl —4 -5
2 7
PeweHne. Haugem gnpeaenntens:
det 4 = s 7 =—-28+10=-18#0

ObpaTtHas maTtpuua CyLlecTByerT.



[MpucoegmMHeHHasa maTpuua MMeeT BUA;

)

Torga obpatHaga martpuua:

PRI "A__LM 5)
det A 18\ -2 —4,

(-7/ =5/

_| 718 /18
2 4

\ /18 18 ,



[1poBepkKa:

P e .(_L). 75 _

A-A" =1, 4 18 2 4]
1(-4-7+10 -20+20
18\ 14-14 10-28

1(-18 0 (1 0
181l 0 -18) lo 1



§4. MaTpuyHblie ypaBHEHUA

MaTpu4yHble ypaBHEHUA MNPOCTEULLETO
BUda C HEMU3BECTHOU MaTpuuen X
3anncbIBalOTCA criegyrowmm obpasom

AX=B, XA=B5.

B aTux ypaBHeHusix A, B, X — maTpuubl
TakKMX pa3MepoB, YTO BCE MCMNOSIb3YEMbIE
onepaumMn yYMHOXEHUS BO3MOXHbI, U C
0o0enx CTOPOH OT 3Haka paBeHCTBa
HaxoOATCH MaTpuLbl OVHAaKOBbIX
pa3MepoB.



Ecnu B ypaBHEHUAX

AX=B, XA=8B
MaTpuyua A HeBbIpOXAOeHHasd, TO UX
pelleHnsa 3anucbiBaloTCAa  cnegyrowmm

P -B, X=4"B,

Ecnun TO

XA=B OX=BA'1.

Ecnun T



[Tpumep

* Peluntb MaTpmyHoOe ypaBHEHME:
-1 1 -2 3
X =
2 -3 T -

PeweHune. 3anmwem gaHHoe mMaTpuyHoe
ypaBHEHNE B BUOE4YX = B . Ero
pelleHnem ABNAEReL 4! gMaTpuua
(ecnu cywecTByeT MarpumLa ).
Hangem obpartHyto matpuly.

1) Hangem onpenenuntens MaTpuLpbl :



-1 1
detA = =1%0
2 =3

3HauunT, obpaTtHas maTpuua CyLLECTBYET,
n NCXOOHOE ypaBHEHMNE nveet
eVUHCTBEHHOE peLLEHME.

= 1 ~A_1 -3 -1\ (3 -1
detd4 1\=2 -1 -2 1)

3anuviiem pelleHne ypaBHeHUS:

X=A‘IB=(:; :i)(_lz —34)=G j




PaHr maTtpuubl

PaccmoTpum matpuly pasmepa mxn.
Bbigennm B HEU k CTPOK U k CTONOLOB,

k <min{m;n}

3 anemMeHTOoB, CTOALLMX Ha NepeceyvyeHnn
BblJENIEHHbIX CTPOK U CTONOLIOB, COCTaBUM
onpepenutenb k-ro nopsaka. Bce Takue
onpeaennuTenn Ha3sblBalOTCHd MUHOpPaMWU
3TOU MaTpUL bl U O603H8‘-IAQ{T.CFI



OlP. PaHrom maTtpuubl A Ha3bIBaeTCs
HaMBbICLLMW MOPAOOK OTIINYHOIO OT HYNS
MWUHOpPAa MaTpuLibl.

O6osHavaloT: rank(A).

OueBnaHo, Y0 () < rank(A) < min{m; n}.



